

DELAVSKA POLITIKA

Izkaša dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
 Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
 Poročnice: Ljubljana VII, Zadržni dom — Celje, Delavska zbornica —
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom — Rokopisi se ne vračajo.
 Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
 čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petina enostolpna vrsta
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 59.

Sreda, 26. julija 1933.

Leto VIII.

Agonija v mednarodni politiki.

Dva največja problema, ki ju rešujeta dve mednarodni konferenci, sta takorekoč odpovedala. Razorožitvena konferenca v Zenevi je bila odgojena, ker »je treba prej rešiti nekatera vprašanja na londonski svetovni gospodarski konferenci,« a londonska gospodarska konferenca je bila te dni odgojena, ker ni bilo mogoče doseči soglasja, niti o čem naj se najprej razpravlja. Razne delegacije imajo tako različna »načela« o ureditvi tega vprašanja, da konferenca ne more najti baze, na kateri naj bi se vsaj hotelo približati k takemu ali takemu cilju. Če zahteva del delegatov, da se reši vprašanje vojnih dolgov, odbija to drugi del; če zahteva del zlati standard, ga odbija drugi; če zahteva del jasnost z Nemčijo, z Zedinjenimi državami, se ogibljejo odgovoru te. In tako so na konferenci govorili in govorili ter napravili v mednarodni politiki še večjo zmedo, ker se na konferenci ne razpravlja o sporazumu, marveč borba med posameznimi skupinami, — ki varujejo vsaka svojo korist, prestiž in svoj vpliv. Delegati na londonski konferenci nimajo skupnega interesa na ureditvi gospodarskih splošnih razmer, marveč imajo le interes, kako bi vsak svoje postojanje utrdili in ojačili. Skoraj bi rekli, da je predsednik angleške vlade Macdonald navišen, če misli, da bo uredil svetovno gospodarstvo s tako konferenco, ki noče ničesar slišati o črtanju vojnih dolgov in nesebičnosti v interesu splošnosti. Marsikaj bi bilo mogoče olajšati z ureditvijo gospodarskih razmer, toda na konferenci bi morala zavladati prava demokracija držav kot predstavnikov splošnosti.

Zato so morali konferenco odgoditi do jeseni.

Enako kritično je vprašanje razorožitvene konference. Predsednik razorožitvene konference, bivši angleški zunanji minister v delavski vladi, ima nedvomno najresnejšo in najiskrenejšo voljo, da prevede na razorožitveni konferenci učinkovite uspeh. — Toda tudi ta konferenca je bila odgojena, da »prej pokaže londonska gospodarska konferenca svoje sadove«. Londonska konferenca je zapadla agoniji. Sadov ni. Henderson je odšel na potovanje po Evropi. Obiskal je Pariz, Rim in Berlin. Od tam nadaljuje pot v srednjo Evropo. Henderson je idealist in uverjen, da more svet vsaj v vprašanju razorožitve napraviti povoljne pozitivne sklepe in vrniti čut varnosti in trajni mir.

V Berlinu so Hendersona sijajno sprejeli. Rekli so, da je prav Henderson kot angleški zunanji minister, umaknil vojaštvo iz Porurja. Ker je Henderson že takrat uvidel krivičnost zasedbe Porurja, smatrajo, da bo tudi v bodoče kot nevtralec zastopal pravično stvar. Nemški pokloni so maloverjetno iskreni.

Henderson bo obiskal tudi druga glavna mesta ter skušal najti bazo za nadaljnja posvetovanja na razorožitveni konferenci. Toda tudi Hendersonova plemenita stremjenja bodo le tedaj uspela, če bodo narodi stali za njim in kategorično zahtevali razorožitev.

Igranje z mednarodnimi konferencami je krinka. — Pravijo sicer, da so na teh konferencah zastopane države, toda v premoči so kot delegati in razni strokov-

Bolgarski socialisti za vzhodni pakt.

Vsako novo nastalo situacijo je treba izrabiti za konsolidacijo socialističnega gibanja.

Mi smo s svoje strani pozdravili ustanavljanje vzhodnega pakta, ki so se mu pridružile skoraj vse države jugovzhodne Evrope. S tem paktom se obvezujejo, da se med seboj ne bodo napadali s silo. Izrazili smo željo, da pristopijo temu paktu še tudi Avstrija, Madžarska, Bolgarska in Turčija. Ta pogodba o nenapadanju je predpogoj bližnjega sporazuma med malimi narodi na jugovzhodu Evrope, ki se morejo samo na tak način varovati pred apetitom osvobodilnih velikih držav.

Razumljivo je, da je sklenitev pakta o nenapadanju med vsemi državami, ki obklojajo Bolgarsko, vstevši pri tem še sovjetsko Rusijo, moralo težko zadeti majhno in slabotno Bolgarijo, ki se čuti osamljeno in odcepljeno od drugega sveta. Glavna ovira pristopa Bolgarske k paktu o nenapadanju pa je določba, ki zahteva, da ne sme nobena pogodbenih držav dopuščati na svojem ozemlju tolpe, ki bi z orožjem vpdale v ozemlje sosednje države. Vmes je tukaj takozvana revolucionarna macedonska organizacija, katere terorističnih akcij bolgarska vlada noče ali ne more preprečiti. Bolgariji se sicer ne more odrekat pravice, da mirnim potom skuša uveljaviti svoje nacionalne zahteve. Toda vzdrževanje terorističnih tolpe je sredstvo, ki onemogoča vsakršni mirni sporazum. Odprava teh tolpe je vsakakor nedvomni predpogoj za pacifikacijo Balkana.

Veselim se, da smo v tem vprašanju soglasni z bolgarskimi sociali-

sti. V strankinem glasilu »Narod« je objavil najvidnejši predstavnik stranke, sodrug dr. Krsta Pastuhov članek »Zunanja politika Bolgarije«, v katerem govori o vzhodnem paktu ter razpravlja o vprašanju, če li je potrebno, da pristopi tudi Bolgarija. O tem piše sodrug Pastuhov:

»Čas je, da se prekine z naziranjem in ravnanjem iz prošlosti ter da se navzamemo evropske mentalitete. Potrebno je, da poiščemo prilike in pristopimo sličnim mednarodnim aktom, da s tem pokažemo svojo dobro voljo za mir z vsemi deželami. Zlasti, kadar se od nas zahteva, da se odrečemo manjšinske zaščite, pravici do revizije pogodb ali da se odrečemo ozemlju. Čete, tolpe in druge ilegalne akcije, katerih odpravo zahteva ena določba vzhodnega pakta, ki ga je podpisati, je ozira za nas, ki se pa da preprečiti. Za povojno dobo izgledajo ti kot ostanki iz kamenite dobe. Država, ki hoče z novimi metodami lečiti težke rane prošlosti, je treba, da čim prej likvidira z raznimi neumnostmi.«

»Oziraje se na obe navedeni stališči nastane zame konkretno vprašanje, ali naj Bolgarija pristopi k vzhodnemu paktu s tem, da se podpiše poleg balkanskih zmagovalcev na pogodbi in jave odgovarjam »da«, čim nas pozovejo ali diplomatskim potom, da odpravimo navedene ovire. Izolirana Bolgarija naj sama opusti osamljenost in dosedanje postopanje. Na ta način ne bo poginila v razburkanem morju, marveč se bo rešila na Avarat.«

Močna pest pruskega notranjega ministra.

Pruski notranji minister Göring je izposloval poseben zakon, s katerim uvaja prekri sod pred posebnimi sodišči za vse delikte proti režimu ali proti fašističnim organizacijam. Jasno je, da bodo ta sodišča pristranska proti vsem drugim pripadnikom bivših strank. Göring sam priznava, da strankarstvo ni odpravljeno in da so v fašistični stranki razne struje. S temi sodišči se da zagotovilo fašističnim organizacijam, da so pod zaščito režima.

Izredna sodišča izrekajo smrtno obsodbo in ječo dosmrtno ali do 15 let in to po večini delikta. Pod zakon spadajo umori fašistov, hujskanje k umoru, ponudba za umor, širjenje vesti o fašističnih grozodejstvih, širjenje in uvažanje političnih tiskovin iz inozemstva po državi itd.

Radovedni smo, če bo ta zakon utrdil fašistično fronto? Prepričani pa smo, da bo zakon rodil — rodil denuncijantstvo in korupcijonizem.

Rusija bojkotira Nemčijo.

Švicarska »National - Zeitung« pravi: Ruskih naročil je bilo zadnje leto mnogo sto milijonov. Sedaj niso več omembe vredna. A. E. G., ki je največ zaslužila, že tri mesece ni videla nobenega ruskega agenta več.

Mandžurija dobi kralja?

V Mandžuriji nameravajo bivšega kitajskega cesarja vzklicati za kralja.

njaki. Države, to je splošnost, žrtvujejo milijarde za te konference.

Gospodarska konferenca je borba držav med seboj; razorožitvena konferenca je problem miru, ki bo le tedaj obrodila koristne sadove, če bo delavski razred na pravem mestu.

Francozi ne marajo Hitlerja.

Predsednik razorožitvene konference Henderson je želel, da bi se sestala francoski ministrski predsednik Daladier in nemški kancler Hitler. Skoraj vse francosko časopisje pa odklanja vsakršne razgovore o razoroževanju s Hitlerjem. Pač pa obišče Daladier v Italiji Mussolinija, da se z njim razgovori o vprašanjih, ki med Francijo in Italijo še niso razjasnjena.

Tudi poljski rudniški posestniki hočejo reducirati plače rudarjem. Rudniški posestniki na Poljskem so odpovedali kolektivne pogodbe z rudarji in plavžarji ter hočejo reducirati plače za 20 odstotkov. Pogajanja z delavskimi organizacijam se vrše. Katoviški plavži »Königshütte« so odpustili 1500 delavcev in nad 100 uradnikov. Odpusti so se izvršili v strah drugemu delavstvu.

Okoli obnove političnega udejstvovanja.

Mi in ruski boljševiki

Piše Živko Topalović.

Pomanjkanje politične diskusije je povzročilo med nami samimi mnogo nejasnosti. Taka nejasnost med nami vlada v vprašanju našega držanja napram boljševiški vladi v Rusiji. Mnogo je sodrugov, ki mislijo, da je treba boljševiško taktiko za naše razmere odkloniti. Ali, ker so boljševiki v Rusiji že enkrat na vlada, da jih je treba podpirati, jih smatrat kot socialistično vlado in s simpatijami spremljati njihovo delo. To je vsekakor zelo komodna teorija, kakor nalašč ustvarjena, da bi se z njeno pomočjo pri nas mogli pridobiti i komunisti i nekomunisti. Ali je ta teorija nevredna socialista. Za nas ni boljševizem, pač pa za Rusijo. Mi hočemo demokracijo, za Ruse ni drugega kot vlada škornja in pesti. Nekateri Angleži smatrajo, da je to čisto v redu. Rusi so se navadili, da bodo pod peto, da pijejo čaj in močno žganje ter da se pokore enemu gospodarju. Pa naj jim bo, mi pa smo višji narod, višja kultura in za to nočemo ruskih metod v življenju, pač pa nam je popolnoma prav, ako Rusi tonejo v nekulturi, ali pa, če se pri njih vlada z nasiljem. Take teorije mi ne moremo osvojiti.

Naravno je, da taktične razlike med socialističnimi strankami raznih držav morejo in morajo postojati. Vendar pa te razlike ne morejo biti tako globoke, da bi se med seboj ne samo razločevali, ampak tudi borili in se celo eden drugega zmerjali z izdajalci. Boljševizem predstavlja neko gotovo teoretično in praktično politično doktrino, katero moramo ali osvojiti ali zavrniti. Ako so boljševiške metode boja in dela dobre za Rusijo, potem so, več ali manj prirojene, dobre tudi za ves ostali svet, pa tudi za nas. Ali ako one za naše razmere niso dobre, potem je naša dolžnost, da smo solidarni z ruskimi socialisti, kateri odklanjajo boljševizem tudi za Rusijo. Ako ruski boljševiki preganjajo v Rusiji naše socialistične somišljenike na prav tak način, kot jih preganjajo fašisti, potem nimamo nobene pravice, da z boljševiki ljubimkamo. Popolnoma prav imajo boljševiki, ako take politične spekulacije in takih političnih spekulantov ne trpe. Ali si, bratec, boljševik in me požreš celega, kakor sem ter delaš tudi v svoji državi tako kot jaz, ali pa si odkrit in časten moj nasprotnik, pa naj se torej ljudje odločijo za eno ali drugo. Kdor misli, da lahko sedi na dveh stolih, ne more sedeti nikdar tako široko, da se ne bi, ako se mu stola izpodmakneta, vsedel med obema stoloma na tla.

Mi si ne moremo in ne smemo prikrivati našega prepričanja o tem, da je boljševiški poizkus nasilnega vladanja manjšine, uvajanja socializma z divjim rušenjem želj, potreb in življenjskih interesov velike večine ljudstva, ustvarjanje nove privilegirane manjšine proti tlačeni večini družbe pot, katero mi odklanjamo. Mi nočemo po tej poti, ker ne verjamemo, da more dovesti do socializma, ampak obratno, ker smo mnenja, da se na ta način socializem samo kompromitira. Nasilno vsiljevanje socializma stotinam milijonov ruskih kmetov s strani treh milijonov ruskih komunistov ustvarja v kmečki masi divjo mržjo do vsega, kar je delavsko

